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第一学期

八年级生物期中测试题

一、选择题（每题2分，共44分，请把答案填写到表格中）
1、蚯蚓通过下列哪项进行呼吸 （    ）

A、鳃       B、肺       C、体表      D、环节

2、鲫鱼身体两侧各有一条侧线，这是鱼的 (    )

   A、运动器官     B、排泄器官      C、感觉器官      D、消化器官

3、鱼类养殖，我国有优良的淡水鱼品种，闻名的“四大家鱼”就是其中之一，它们是（  ） 

   A、草鱼、鲤鱼、鲫鱼、青鱼       B、青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼

   C、鳙鱼、鲫鱼、带鱼、草鱼       D、鲤鱼、青鱼、带鱼、鲢鱼

4、哺乳动物的体表一般具有发达的体毛，其最主要的作用是（   ）

 A、保护     B、伪装      C、防御       D、保温

5、人的上臂以肩关节为枢纽，可做旋转，环转等各种动作。这说明关节在运动中起着（    ）

 A、动力作用    B、杠杆作用    C、支点作用     D、固定作用

6、身体分节是节肢动物的一个特点、下列不属于节肢动物的是 （   ）

    A、虾　　B、蟹　 C、蜈蚣　　D、蚯蚓

7、炎热的夏天，非凡是黎明时分，池塘里的鱼大量浮到水面（即“浮头”），严重时还造成鱼群大量死亡（即“泛塘”）。这是由于 （   ）

   Ａ、水中缺二氧化碳　　Ｂ、水中缺氧　　Ｃ、缺乏饵料　　Ｄ、池塘缺水

8、动物先天性行为的控制因素是 （   ）

   Ａ、环境因素       Ｂ、后天“学习”所得       Ｃ、遗传物质　　D、亲代练习

9、鲫鱼游泳的动力来自（    ）

   Ａ、躯干和尾部的左右摆动Ｂ、胸鳍和腹鳍的摆动Ｃ、尾鳍的摆动Ｄ、所以鱼鳍的协调作用

10、下列哪一种是无脊椎动物？（    ）

A、鱼     B、蛇       C、猪    D、蜜蜂

11、蝗虫用于气体交换的器官是（    ）

   A.气管        B.气囊         C.气门          D.肺

12、一块骨骼肌的肌腱至少固定在（   ）

   A.一块骨上      B. 两块骨上      C. 三块骨上      D. 不确定

13、下列不是动物在自然界中的作用的是（   ）

    A.帮助植物传播种子                           B.促进生态系统的物质循环

    C.帮助植物传粉                               D.是生物圈中有机物的制造者

14、关于生态平衡的叙述，不正确的是（    ）

    A.生态平衡是一定时间和空间内的平衡

    B.生态环境中各种生物的数量和所占比例处于相对稳定状态

    C.各种生物的数量和比例绝对稳定不变

    D. 生产者大量死亡会破坏生态平衡

15、下列哪一组动物都是恒温动物（   ）

    A、眼镜蛇和狮子   B、喜鹊和斑马   C、海龟和虎     D、壁虎和猩猩

16、对于脊椎动物的运动的产生，下述不正确的是（    ）

    A、需要神经系统的控制和调节   B、需要消化、呼吸、循环系统的配合

    C、仅靠运动系统即可完成       D、骨在肌肉牵引下围绕这关节运动

17、下列那种行为属于动物的学习行为（    ）

    A、小鸟喂鱼    B、大山雀喝牛奶    C、小孩吮奶     D、母袋鼠与幼袋鼠

18、白蚁群体成员之间有明确的分工，其中担负这保卫蚁穴职能的个体是（    ）

    A、工蚁     B、兵蚁     C、雌蚁     D、雄蚁

19、当屈肘时，肱二头肌和肱三头肌是如何运动（    ）

    A、肱二头肌收缩，肱三头肌舒张       B、肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

C、肱二头肌收缩，肱三头肌收缩       D、肱二头肌舒张，肱三头肌舒张

20、社会行为有利于动物群体的生存。下列具有社会行为的动物是（    ）

    A、花盆下的一群鼠妇             B、花丛中的一群蜜蜂

    C、池塘中的一群青蛙             D、桑叶上的一群家蚕

21、当肱二头肌和肱三头肌都处于舒张状态时，手臂处于下列哪种姿势(    )

 A、提水     B、投篮       C、举重物       D、 自然下垂

22、兔子牙齿的特点是（    ）

   A.门齿发达、犬齿发达                B. 犬齿发达、门齿不发达

   C. 臼齿发达、门齿退化               D. 门齿发达、犬齿退化
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二、填空题(每空1分，共18分)

23、关节由_________、_________、和_________等构成。

24、鱼的体型呈_______形，可以减少游泳时水的阻力；体表覆盖_______ ；用_______呼吸；运动器官是_______。

24、_______ 类和_______类的动物的体温不随外界温度的变化而改变，它们可以通过自身的调节而维持体温的恒定，它们都是_______动物。

26、兔子的繁殖和哺育后代的方式与人类相似，具有_________和_________的特征，因而属于哺乳动物。

27、动物的学习行为是指在          的基础上，通过环境因素的作用，由           和

               而获得的行为。

28、社会行为的特征是：具有社会行为的动物，群体内部往往形成一定的       ，成员之间有明确的               ，有的群体还形成           。

三、连线题（每一连线1分，共4分）

  29、将下列动物与其所属的种类进行配对

水母               a节肢动物

对虾               b腔肠动物

蜗牛               c两栖动物

青蛙               d软体动物

四、简答题(每空1分，共34分)

30、（1）图A表示         动作．
（2）用①和②分别表示两种肌肉，①是        ，②是        ．
（3）在图A中，①的状态是        ，②的状态是        ．
（4）在图B中，①的状态是         ，②的状态是          ．
（5）①和②能相互配合，共同完成动作是在         的支配下．
（6）当你双手自然下垂时，感觉到无比轻松，是因为①和②均处于        状态
31、右图是蝗虫的外部形态图。据图回答：（共6分）

(1)它的身体分为_________、胸部、_________。

(2)生活在绿草丛中的蝗虫，它的体色通常

是_________ 色，属于保护色。

(3)体表的外骨骼的作用是_________ 和支持体内柔软的器官，还能起到防止体内           。

(4)蝗虫的胸部是其运动中心，共有_________ 对足，_________对翅。

32、在一个草原上生活着野兔、狼、牛、羊等生物。据此回答下列问题(14分)：

（1）该生态系统中生产者是______，消费者是野兔、狼、______、____。分解者是细菌和________。

（2）冬天，草类减少，兔子的数量减少，狼的数量_________。春天，雨量充沛，草类增多，此时兔子的数量增多，狼的数量_________。在一般情况下，三种生物的数量总是维持在相对稳定的水平，这种现象叫__________________。

（3）为了保护人畜的安全，当地牧民曾组织过大规模的猎捕狼的活动，随后野兔的数量剧增，草场退化。引起野兔剧增的原因是__________________________________________（1分），你从中得到的启示是________________________________________________（2分）。

33、家鸽适于飞行生活的形态结构和生理特点主要表现在以下几个方面：（共10分）

(1)家鸽的身体呈_________ 型，可以减少空气阻力，利于飞行。

(2)飞行器官发达：前肢变成了_________ ，生有几排大型的正羽，胸部有很突出的龙骨突，有发达的_________ ，可牵动两翼完成飞行。 

（3）从骨骼看：有的骨轻、薄、坚固，有的骨_________，可以减轻身体体重。

（4）从消化看：食量大，消化能力强，直肠短，粪便及时排出体外，这样可以_________，利于飞行。

（5）鸟的呼吸器官是_________，但是鸟的呼吸方式很特别属于_____________，原因是它还具有发达的_________，可以辅助呼吸。 

八年级生物期中测试题部分答案

一、选择题（每题2分，共50分，请把答案填写到表格中）
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二、填空题(每空1分，共12分)

23、关节面、关节囊、关节腔； 24流线，鳞片，鳃，鳍；

25、鸟，哺乳，恒温；         26、胎生，哺乳

27、遗传因素，生活经验，学习    28、组织，分工，等级制度
三、连线题（每一连线1分，共8分）

29、①       a         
②       b           

③       c              

④       d                 

四、简答题(每空1分，共30分)
30、（1）屈肘     （2）肱二头肌，肱三头肌

   （3）收缩，舒张  （4）舒张，收缩

   （5）神经系统   （6）舒张

31、（1）头部，腹部；  （2）绿；  

（3）防止水分散失；  （4）3，2；

32、（1）草，野兔，牛，羊，狼；细菌，真菌

   （2）减少，减少；增多，增多；生态平衡

   （3）狼的数量减少；食物链和食物网中多种生物之间存在着相互依赖、相互制约的关系。

33、（1）流线；（2）翼，胸肌；（3）中空，愈合；

   （4）短，减轻重量；（5）肺，双重呼吸，气囊。
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